זיכרונות        -   
המאירי אברהם


זיכרונות אלו הועברו לכתב מהקלטות זקני היישוב בגליל.

ההקלטות נערכו ע"י אורי שרפמן מבית-גן(יבנאל) והם רכושו הפרטי של בלהה ואורי שרפמן.

ההקלטות נמסרו לארכיון המושבות יבנאל משמר השלושה ובית גן אשר יהיו לתועלת הציבור כולו.

תומלל ע"י יואב בוקשטיין
אברהם: זה אני מקליט לפי בקשתו של אורי. שמי אברהם, שם אבי אלחנן דוב, שם המשפחה אליוביץ היה מקודם וכעת המאירי,. גרנו בעיירה לא גדולה שמה כתוב ברזה בפילה גרונה ברוסיה הגובלת עם בלרוס שגובל עפ פינק מינסק. אבא היה סוחר יערות ואנחנו למדנו "בחדר" ובעיקר אבא השתדל לתת לנו חינוך עברי, מקסימלי, והיה לי מורה ששמו היה אייזק מלודובסקי, וזה היה מורה שכל המלמדים היו כולם ציונים והם הכניסו בכל הילדים את הרגש הציוני את האהבה לאץ ישראל. המורה הכי גדול שלי היה הוא אייזק מולודובסקי שבתו הייתה המשוררת קיידה מלודובסקי והוא הכניס בנו גם תורה וגם את הנביאים לחבב ועיקר בארץ ישראל. בהיותי ילד הייתי אחד היהודים בעיירה שלנו, אולי היחיד מכול העיירה שלא פחדתי לא משיכורים, לא מגויים ושהייתי ילד בן 6 כבר נלחמתי עם סקצ'ים שהם היו בני 20-25 ואבא פחד כבר שמה יציתו לנו את הבית עם מה שאני עשיתי להם. וככה ילדותי בעיירה עברה עם כל מיני מאורעות שעכשיו אני לא אספר אותם רק אני רוצה להתחיל תכף איך שאבא כל שבת היה מדבר, הוא כל השבוע היה ביער, בחורף ובקיץ היה קצת פחות עבודה ביער והיינו מדברים תמיד אודות ארץ ישראל. ואבא הליט עוד לפני נסיעתו לארץ ישראל שהוא מוכרח להיות עובד אדמה, לא לשבת בעיר ולכבוש קודם את הארץ, להיות עובד אדמה ולחרוש, ולזרוע ולנטוע לא לשבת בישיבות אף על פי שהוא היה תלמיד בישיבות ולמד עד החתונה בישיבות. והיה לו שמחה הנה התמונה שלו. הוא אמר שאין לנו בגלות מה לעשות וצריך כמה שיותר מהר, הוא אומר אנחנו צרכים קום לכבוש את עבר הירדן כמו שהברון קנה בחורן כך אנחנו צריכים, אז הציעו למכור אדמות הערבים הציעו על יד זרקה, זה היה נחל  יבוק אבא התעניין מאוד ושלחו משלחת מארץ ישראל (היינו עוד ברוסיה) לבדוק את המקום לראות אם יש שם אפשרות לסדר אנחנו חשבנו על מאה אלף דונם לקנות עוד נוצרה אגודת ילוסטוק והם ביחד חשבו שנרשמו שש מאות משפחות לקנות את האדמה הזו בסוף היה שהמשלחת שנסעה לראות אמרו שזה קדחת צהובה נוראה, ואסור לנו ללכת שמה וזה היה מרחק עוד (אז חשבו על נסיעה והליכה רק בשעות) ואמרו שזה 4 שעות נסיעה מיריחו לעבר הירדן מזרחה, בסוף המשלחת החליטה שאסור לנו להתיישב שמה, שהקדחת תפיל חללים וזה ואי אפשר לייבש עוד את כל הביצות לרגל כל זה נדחתה נסיעה לא"י...

אורי: באיזה שנה זה היה?

אברהם: זה היה בשנת 1909 בסוף היה שפיק"א (אז לא היה פיק"א היה יק"א) הברון מסר את כל המושבות שלו ליק"א לנהל. אז יק"א היה לו מוסדות בתי ספר, ברוסיה בעיקר במינסק, והיא שלחה שליח ואבא נרשם להתיישב באיזה מושבה של יק"א. בסוף היה שאנחנו בחרנו עוד בחוץ לארץ את המושבה יבנאל להתיישב שמה, אפ על פי שהחום היה אז יותר חזר ממסחה או בסג'ירה, אז אבא בחר את המושבה יבנאל..

אורי: בלי לראות?

אברהם: בלי לראות, עוד בחוץ לארץ. אחרי שמועות וזה, יחד עם זה התכתב עם הועד הדסאים וגם עם הבילויים הוא התכתב אתם ויחד עם הרב קוק שיש כבר ביפו, ובסוף הוחלט שאנחנו נוסעים וצריך לחסל את כל מה שיש ביערות, ואנחנו בחרנו לנסוע בסוף שנת 1911...

אורי: בן כמה היית? 

אברהם: אז כבר הייתי קרוב ל-15 בערך. אנחנו התחלנו ללמוד עבודת חקלאות, דורם כל התלבשנו כמו איכר, מגפיים ובגדי עבודה. אני ואחי הבכור, משה מאיר משה היה שמו..

אורי: בכמה הוא גדול ממך?

אברהם: בשתי שנים, ואנחנו הלכנו לאחוזה של הכומר של העיר והיהודי שניהל את זה נתן לנו רשות לבוא להתלמד, קנינו תכף בקבוק יין שרף לתת בקשיש לעובדים הגויים, שיתנו לנו שלא ילעגו לנו ואנחנו באנו והתחלנו לחרוש שמה היו קוראים לזה מחרשה סוחרה, והתחלנו ללמוד לחרוש והיות והיה לנו עוד חודש שהפסיקו את הלימודים ולא למדנו אז אנחנו שנינו הלכנו. בעיר ובעיירה הסתכלו עלינו, עלי ועל אבא כמו מטורפים, ואבא נלחם והיו אנשים מהמשפחה שלנו שכתבו מכתבים לכל המשפחה שאבא יצא מדעתו והפסיק את כל העניינים עם המסחר ומתכונן לעלות לארץ ישראל לעבוד את האדמה. אנחנו היינו שישה אחים ושתי אחיות, לפני הנסיעה, אנחנו שלושה היינו יותר גדולים ואח"כ האחות הייתה הרביעית  ואח"כ שמואל, אלימלך, שרה ויהודה הם היו אח"כ. כשיצאנו לנסיעה מרוסיה, היה מצב כזה, אבא הי נדבן וכל הגויים בסביבה כיבדו אותו מאוד, לא רק שכיבדו אותו אלא היו פוגרומים אז היה מקרה שהפוגרום התבטל אף על פי שבאו ממוסקבה מסיטים לכל הכפרים והסיטו את כל הגויים לקחו אותם לעיר ליום הפוגרום, מה היה הסיבה ? אבא היה גומל חסד לכולם בין יהודים ובין גויים, לא היה שם לב לזה ובפרט אלה שעבדו אצלו ביער אז הגויים היו אוהבים מאוד את היין שרף אז אם לגוי מת סוס אז הוא נתן לו תמיד הלוואה שאח"כ יעבוד ואפילו גם אם לא יחזיר את הכל ועל סמך זה נתן לו חמישים רובל לקנות סוס אחר, או אם אשתו חולה אז אבא היה נותן פתק לרופא לבית מרקחת שלא לתת את הכסף ביד שמא ישתה ולא יקנה את התרופה. אבא היה מכובד מאוד גם בממשלה מדוע בזמן שהיה רבולוציה 

אורי: הרבולוציה ראשונה 1905.

אברהם: 1905 אז בזמן שכל הכפרים הגויים היו כורתים את כל היערות של הבריטים הם ידעו שלאליוביץ אסור לנגוע, זה הפטרון, האבא שלנו, מדוע כי הוא מיטיב עם כולם. והנה הגיע הפוגרום באו שליחים ואבא היה לו שם בגרונה בתור מספר ראשון, הם עשו סטטיסטיקה מי בעד הממשלה, הם ידעו שאם יש יהודים הרבה ? והיה דוד שלי אח של אבא, על סמך זה שאבא היה מוכר מאוד במשטרה ובממשלה בתור שומר את המשטר ומגן על המלך ניקולאי, אז הוא על סמך זה היה מתחפש פעם ? פעם ? הוא היה עוד צעיר בן ישיבה, והוא היה הולך עם עוד שמונה איש והיו מטילים מסים על הבריטים ועל הכמרים וגם על העיר אבל מה הוא היה מתחפש ואף חד לא ידע והם אמרו שהעיירה הזו זה כן של צרעות שלא יודעים מה קרה פה יש אחד שמנהיג והוא הולך ומדבר ברוסית היה מלהיב את כל הגויים...

אורי: זאת אומרת הוא היה סוציאליסט בלבו?

אברהם: כן, עזב את הישיבה, והיה תלמיד ישיבה מצוין. באותו זמן שהיה הפוגרומים באה אישה אחת מהרחוב שאנחנו גרים בו ואומרת לאימי שבעלה נאסר, הוא שיכור גדול תמיד והיות ולא היה לו כסף לקנות משקה אז הוא גנב והיהודים תפסו אותו ומסו אותו למשטרה, שפטו אותו 11 חודש לכלא, ואני עם חמישה ילדים אגווע ברעב, מדוע, כי אף גוי לא רוצה לבוא לעזרה, פניתי לכומר והוא נתן לי חצי רובל ואמר תלכי תעברי בבתים תאספי נדבות מה אני יכול לעשות יותר, אז היא באה היות ואבא ואימא הם היו נדבנים, אז אימא תכף ומיד נתנה לה שקית עם קמח, שמן, דגים מלוחים שיהיה תכף לאכול ואומרת לה תבואי כשבעלי יבוא לבית הכנסת אז אנחנו נדבר על זה, אז אבא בא אז הוא אמר, ראשית כל נסדר לה אצל השכנים שהיא תלך לעשות כביסות, ואח"כ שמה אסור בשבת להוריד את הפמוטים מהזה, אז היא תאסוף חתיכות של חלה מכול יהודי...

אורי: גוי של שבת.

אברהם: כן, וגם בבית הכנסת היו והגוי שהיה תמיד מכבה את הזה, נפטר אז הוא ייתן לה שיא תכבה את איפה שהוא מתפלל. אז יהיה לה קצת פרנסה מזה עד שבעלה ישוחרר. והיא סיפרה לאבא שהיא התחילה לגשת לבתים לבקש נדבות אז מגרשים אותה ואומרים לה שתמותי עם כל הממזרים שלך, ככה הגויים ענו לה, אף אחד לא רוצה לתת לה פרוטה היא אומרת רק אתה היחידי שאתה רוצה לעזור לי, אז אומר אבא טוב, בינתיים רדי אל הפוגרום ובינתיים אבא תפס את הכומר ואמר, למה אתה מביא את כל  הזה שביום ראשון רוצים לעשות פוגרום עלינו, אז הכומר אמר, אני לא אשם בזה באו ממוסקבה כמה שליחים אתה יודע מה זה, המיה השחורה הם נקראים והם מסיטים לעשות פוגרום, ובאו כל הכפריים עם גרזנים, עם סכינים לעשות פוגרום היהודים פחדו לפתוח את החנויות וההגנה העצמית, הכניסו את כולם לבתי הכנסת. הדוד שלי גם היה בהגנה העצמית והיה להם נשק קצת, היה לכל אחד אקדח וגם פצצות עשו קצת, והתכוננו, בזמן שאלה התחילו לעשות את הפוגרום אז יצאה הגויה הזו, מה אתם רוצים להרוג, הרי האליוביץ הזה הציל אותי ואת משפחתי ואתם רוצים להרוג אותו, אז היא התחילה לצעוק, והתחילו לצעוק עליה חצופה שתקי פה מקום קדוש, אז היא אמרה: כן פה מקום קדוש הכומר אמר לי שצריך לדבר רק אמת ולא משקרים, ואני מספרת את האמת. אסור לכם לנגוע ביהודים, היהודים הם טובים מאוד, בינתיים אחרי שהיא אמרה יצאו כמה גויים מהכפרים ואמרו: כן היהודי הזה עזר לנו ואישתי הייתה חולה ונתן לנו כספים ואסור לנו זה. התחילו, בלבלו את זה ולא יצאו לפוגרום. אחרי שזה נגמר אז אב ראה שצריך למהר לעזוב כמה שיותר מהר את רוסיה, ואז החליט שצריך לנסוע, אבל הזמן לא הרשה לו ואיחר אז שגמר לגבות את החובות ולמכור את העצים וכל הדברים. זה נמשך עד שנת 1911 ואח"כ הוא אומר, אני רוצה לצאת בפרשת "לך, לך" כמו שאמרו לאברהם אבינו, אברהם אבינו שנתנו לו את ארץ ישראל אברהם היה חי בעשירות וטוב וכל זה , ובכל זאת אמר לא תתחיל את ציון ממך זה היה, אז אמר אני גם כן יצא בפרשת "לך, לך" וביום שישי אנחנו יוצאים ברזה, בזמן שהתאספנו לנסוע נודע לגויים שאבא עוזב, הוא לא רצה שהם ידעו מפני שבכלל לעשות פרסום בכפרים שהוא עוזב. אז פתאום בא מושל העיר ואמר, מה קרה פה? נבהלו מאוד פתאום לא יום יריד לא שוק פתאום מאות עגלות באו וניצבים ליד השוק, וגם הממשלה נבהלה מאוד אז שאלו למה באתם? אז אומרים איך זה לא נבוא אנחנו באים להיפרד מאדונינו מאלחנן אליוביץ, אז שמע הפריסטל (המושל) ובא לביתנו ורואה הרבה יהודים עומדים סביב הבית ואורזים ומדברים ומתכוננים לנסיעה והרבה עגלות, אז הוא שואל מה קרה? אז סיפרו לו אז הוא ניגש לאבא, אבא דבר ראשון נתן לו לחם יחד עם המטבע, בצורה יפה ביד ואחרי שהואר שמע הוא נפרד בלבביות והוא אומר חבל מאוד שאתה נוסע אתה. מספר ראשון אצלנו לטובת הממשלה לטובת הזה ואתה עוזב אותנו, אבל אין דבר אתה נוסע לארץ הקודש (אצלם גם נקרא אץ הקודש) אז אנחנו מאחלים לך כל טוב, אחרי שהם נפרדו פתאום באו הגויים וכל אחד בנפרד ואבא נתן, פיזר להם כספים לקנות משקה כיד המלך והם נפרדו ונסעו חזרה ופה אנחנו נסענו, לפני הנסיעה באו להיפרד מאתנו יהודים שלא ליוו אותנו נסעו הרבה יהודים ללוות, אז פתאום הסבתא שלי פרצה בבכי נורא, אז אבא אומר לה, מה את בוכה? והיא לא יכלה לדבר ולענות שאני נפרדת ממך וזה אז הוא אומר לה, אני רוצה שכל הקהל ידע שאנחנו נוסעים הביתה, זה לא בית שלנו פה, עכשיו אנחנו נוסעים הביתה, אנחנו חוזרים הביתה מהגלות המרה ואנחנו נבנה את ארצנו ונהיה היסוד של עמו וארצנו וככה נבנה, ואז נפרדו כולם בשירה, השירה היה: "הה,ם ההם, ההם", אתה יודע מה זה ההם, ההם, ההם"? , הביתה, הביתה!. יהודי אחד שהיה קרוב שלנו הוא התחיל להגיד "היום תאמצנה....", כשאנחנו מברכים על גשם על זה, יש ברכה: "היום תאמצנה, היום תגדלנה, היום..." אז הוא התחיל לצעוק היום, היום, ואבא צעק ההם, ההם. (צוחק) וזבה נפרדו ואנחנו נסענו לבריסט שמשם עוברים לאודסה שמאודסה נוסעים לארץ ישראל. כשבאני לאודסה אז אבא הלך קודם למשרד, להודיע שהוא נוסע, מדוע? הם הדפיסו את העיתונים עוד לפני כן ששתי משפחות נוסעות להתייצב בארץ ישראל, אז זה היה דבר גדול מאוד, פרסמו בכל העיתונות ביידיש, והצפירה, אז הוא בא והודיע להם במשרד באודסה אח"כ הוא הלך לקונסול התורכי ואז היה ככה שבזמן שנסעו לארץ ישראל היה המלך בתורכיה, בודוכמיד, ואז הפילו אותו ואז היה כבר התורכים הצעירים

אורי: האתא תורכ!

אברהם: הם החליטו שלא, השם שמעו שהרצל היה אצל האבדוכמיד וזה ורוצים את ארץ ישראל, והם פחדו מאוד מהרוסים, הרוסים היו שולחים מאות ואלפים מתפללים, עולי רגל והם פחדו מאוד שפעם יכבשו את זה, אז הם היו נותנים ק לשלושה חודשיים היה פתקה אדומה, אז הם שמו בפספורט נסע להתפלל, לא שאנחנו עולים לארץ ישראל אסור לנו לעלות לארץ ישראל, ואנחנו נוסעים לשלושה חודשים. אנחנו עלינו לאוניה ונסענו ובאנו ובדרך עברנו את הנמלים, סלוניקי ו...

אורי: עם מה נסעתם מאודסה?

אברהם: באוניה, השם של האונייה היה "אלכסנדר השני", אונייה גדולה שהייתה גם מובילה נוסעים וגם מובילה בטון , נסעו איתנו ארבע מאות עולי רגל רוסים, שעולים ארצה להתפלל וכולם חשבו שגם אנחנו נוסעים ארצה להתפלל אין הבדל בזה, דיברנו רוסית כולנו וככה הגענו...

אורי: כמה נפשות הייתם כשהייתם על האונייה?

אברהם: היינו עשר, שמונה ילדים וההורים.

אורי: בארץ לא נולד עוד אף אחד?

אברהם: לא, לא, שרה, נולדה עוד לפני שיצאנו מרוסיה. 

אורי: בת כמה היא הייתה?

אברהם: אינני זוכר היא עכשיו בת 70(מישהו ברקע אומר).

אורי: אז היא הייתה בת שנתיים!

אברהם: לא, לא, פחות אז היא הייתה הכי קטנה שאימא נסעה איתה על הידיים כל הזמן, אז שבאנו לזה אמא שלי הלהיבה את אבא לנסוע, גם כן בזמן שבאו הקרובים להגיד לאימא שהיא תישאר עם הילדים ושתתעקש לא לנסוע, אז היא אומרת לא אני גם אוהבת את ארץ ישראל ואני עבוד את עבודת פרך, מדוע? היה לה שתי משרתות בבית ופתאום בלי משרתות ובלי כלום. אז נסענו..... הקרובים אחד מהם הוא היה רב והיה לו בית חרושת  של אריגים בגרינק אז הוא כתב לכל המשפחה מכתבים שיסעו כולם להציל את אימא שלא לתת לה עם המשוגע לנסוע אז באו דודים וזה ואימא אמרה אני נוסעת גם כן לארץ ישראל לעבוד עבודת פרך אפילו...

אורי: אתם נמצאים על האונייה בדרך לארץ ישראל?!

אברהם: באונייה, היה לנו הפתעות, נסעו אתנו עוד שישה או שמונה עולים, אחד מהם היה מורה, מה שמו קרבצ'סקי היה שמו, מורה לנגינה לגימנסיה בהרצליה, נסעו אתנו גם כמה תלמידים להרצליה, לגימנסיה הרצליה היה אז, בגלל שזה היה בדיוק התחלת השנה של הלימודים. אני לא זוכר היה דוקטור אמירם, רופא שינים שנסע...

אורי: כולם חלוצים?!

אברהם: לא, דוקטור אמירם נסע כרופא שיניים לבנות, להתיישב בתל אביב...

אורי: לא חשוב אבל נסעו לארץ ישראל, נסעו בסיבות טובות ונסעו.

אברהם: ויחד אתנו נסעו גם כמה חמישה או שישה חלוצים לעבוד במושבות ובחורה אחת, נדמה לי שזו הייתה אישתו של, אשכול, מה שמה היה?

אורי: בת שבע!

אברהם: היא הייתה אתנו, בחורה אחת וגם היא הייתה יחידה...

אורי: ולאן הגעתם?

אברהם: אנחנו:, הם נסעו ליפו, הנמל היחידי שהיה היה נמל יפו, אבל מה אנחנו היינו צריכים לגליל ובגלל המתפללים העוליי רגל הרוסים, הביאו את האונייה לחיפה וזאת הייתה פעם יוצאת מן הכלל, ובחיפה הורידו אותנו בסירות, לא היה נמל היה רק גשר קטן של עץ על זה היה צריף ושמה שני פקידים שהם בדקו את הפספורטים של העוליי רגל, מדוע הם ירדו פה? כי הם רצו דבר ראשון לנסוע מחיפה לנצרת ומנצרת לטבריה, טבריה אצלם היה, ים טבריה המים הם קדושים, הם סיפרו לנו כל הדרך העוליי רגל שהם נוסעים לנצרת אח"כ לטבריה ואח"כ יעלו לירושלים.

אורי: איך נראתה חיפה אז?

אברהם: כשבאנו לחיפה וירדנו לנמל אבא מיד ירד ונשק את האדמה, נשא ברכה, ואח"כ הביאו בסירה את המטען שלנו, כן מה היה עוד, באותו האונייה נסע אתנו שלמה ניסנבוים, אתה הכרת אותו?

אורי: כן, כן.

אברהם: הוא היה סטודנט וחזר חזרה לרוסיה ועבר את עבודת הצבא זה היה נקרא מתנדב, בכדי לא לאבד את הנתינות הרוסית, הוא עזר לנו הרבה בדרך הוא ירד, והיה לו אקדח אתו ולא רצה שיבדקו אז בסירה שבאו לקבל אתנו נסעו שתי בחורות ושני בחורים לקבל את האונייה, הודיעו שאנחנו באים והיה ? ? מחיפה שהיה לו מלון, והוא בא לנמל, לנמל, לגשר הקטן הזה לקבל אותנו. והיינו אצלנו במלון אז כשזה נכנס לא של העולים אלא סירה מטיילת הרי שמה לא בודקים וירד מהנמל אף אחד לא בדק אותו אפ אחד לא כלום והוא בא ליוסי טנטורה(?) ואמר שהכל בסדר. ואנחנו לקחנו את המטען שלו גם כן והבאנו למלון אז בזמן שבאנו למלון אומר יוסי טנטורה לאבא ? אימפריאל, אתה יודע מה זה אימפריאל? זה מטבע רוסי שכמו לירה אנגלית, לירה צרפתית,,טורקית אז זה נקרא אימפריאל, אז אבא אומר כן ? אימפריאל לקח את האימפריאל ונתן שמה לפקיד, הוא לקח את הפספורט כאילו אנחנו לא עלינו ולא הפספורט הרוסים, אנחנו לא קיבלנו פתקה אדומה אנחנו יכולים להישאר באץ ונגמר. אחרי שקיבלנו את התא מטען והיה סבל אחד ? גורזי, שהוא היה סבל על יד המלון שאם באים אורחים היה לו ארגז כבד מאוד עם מטען, היה לו 8 פוד זה משקל גדול הוא הלך עם זה מהנמל הקטן עד לבית של המלון שהיה בתוך הסמטאות הרי אז  היה רק כרכרה אחת לא יכלו ללכת לא היה עוד כרכרות אז היו נוסעים. אנחנו התיישבנו בכרכרה ובאנו בשתי כרכרות לכל המשפחה נסענו למלון, שבאנו למלון קיבלו אותנו בשמחה, בחורים בחורות, ושלמה ניסנבוים כבר סידר לנו, הייתה הכרה ואבא תכף ומיד אחרי שנח קצת נסע ליק"א, יק"א הייתה גם כן באיזה רחוב שמה אז בעל המלון אומר לאבי, אתה לא צריך לדבר כלום, תגיד לעגלון יק"א הוא כבר יודע הוא יוביל אותך למלון.הוא בא לשמה דווקא העגלון התנהג יפה וקיבל ממנו את הכסף הרוסי כי לא היה לו אחר, והודה לו אחרי שנכנס ליק"א קיבלו אותו שם יוצא מהכלל ואז היה פקיד ששמו היה רוזנהט, כל הפקידים שמחו מאוד, בעיקר קנטור שהיה מודד האינג'ינר שלהם אמרו לו לך הביתה אח"כ יש אפשרות אמרו לו שיש רכבת שנקראה רכבת חיג'יגי שהולכת מחיפה עד צמח.

אורי: אברהם לפני שאתה ממשיך עם הנסיעה ליבנאל הייתי רוצה שתספר איך הייתה ההרגשה שלך איל הייתה נראית חיפה באותן ימים?

אברהם: ראשית כל אני אספר שאימא שלי שהגענו להר הלבנון בבירות היא לא ישנה כל הלילה כי בבוקר היינו צריכים להגיע לחיפה, היא כל הזמן עמדה ושמחה ואנחנו התעוררנו מהשינה ואימא אמרה הביטו הנה הלבנון הלבן, השלג, אנחנו מגיעים לגבול ארץ ישראל והשמחה שלה הייתה ולא ישנה אף על פי שהיה לה ילדים קטנים והיא הייתה צריכה לטפל בהם. אבא אין מה לדבר שהוא כל הדרך כמעט הסתכל על ההרים עד שיגיע לגבול ארץ ישראל וכשהגיע ירדו הדמעות והשמחה הייתה כל כך גדולה שהוא רצה לרקוד בתוך האונייה אבל אי אפשר היה להעיר את הישנים כדי לא לעשות את זה, עד כדי כך הוא שמר. ואנחנו התעוררנו ולא ישנו כל הלילה עד הבוקר והלכנו לראות את ההרים שאנחנו הולכים ומתקרבים לארץ ישראל ארצנו האהובה. אחרי שהגענו לחיפה, אז חיפה הייתה כמו כפר, שאני הגעתי ליישוב שמה אז שמה היה רק עם סבלים או עם חמורים היה הרבה חנויות וכל זה ורציתי לראות ואי אפשר היה, הרחובות היו צרים מאוד והרחובות היותר רחבים היו עם כרכרות, אבל הרוב היה צריך ללכת ברגל וסבלים לשים את הסחורה ואפילו על יד המשטרה, איפה שהיה שם השוק של הירקות לא החנויות היה צר וקטן ואחד על שני, והשיחות של הערבים היו מפריעים אחד לשני כי הם קולניים מאוד.

אורי: וכשהגעתם, ונודע לכם שישנה רכבת, חג'אז, שנוסעת לצמח...

אברהם: רגע, אז אח"כ לקחו, בזמן שהיינו צריכים לנסוע לצמח לקחו את כל המטען והכניסו לרכבת והלך אתנו בעל המלון והוא סידר את כל הדברים ושלמה ניסנבוים נסע אתנו והא הכיר כבר רצת את חיפה וכל זה והוא הדריך אותנו. בינתיים הודיעו לנו שאנחנו צריכים לעבור קרנטין, מה יש? יש חולרע. הודיעו שכל מי שבא מחיפה בימים האלה צריך לעבור קרנטין בצמח, אז אנחנו באנו לצמח היה ? שלמה ניסנבוים עזב והוא אמר לנו שבונים עכשיו קיבוץ אחד ששמו יהיה דגניה, התחילו לבנות שמה משהו אז הוא הולך אליהם ומהם אולי נוסעים ליבנאל, ואנחנו נשארים בקרנטין לעת עתה, בצמח ועבי אחד נתן לנו חדר ואז לא היה לנו, הרי צריכים עוד להישאר ללון, צריך לאכול אז היה לנו פרימוסים אז הדלקנו, ערבי פחד מאוד שמא נשרוף וזה, אנחנו לא ידענו לדבר אתו אנחנו עשינו והרתחנו תה וזה.

אורי: הערבים עוד לא היה להם פרימוס?

אברהם: לא, פרימוס זה דבר יוצא מהכלל, ואנחנו ככה לנו כל הלילה ובבוקר חיכינו ששלמה ניסנבוים יסדר לנו עגלות ויבוא לקחת אותנו ואנחנו כמו שכן עוד דבר נזכרתי שבאנו לצמח וירדנו מהרכבת פתאום אנחנו רואים ערבים רצים ונשים ערביות מיללות, מה יש? פרצה המלחמה של טריפולי עם אה זה, איטליה תפסה את טריפולי, טריפולי נקרא אז טרביוס

אורי: טריפולי איפה? בפריקה..

אברהם: עכשיו זה נקרא לוב. ואז היה נקרא באירופה טריפולי ובערבית טרביוס, והנה מגייסים צבא ללכת להילחם הטורקים. אימי נבהלה והתחילה לצעוק, ולוקחים מילואים, ואימא נבהלה מאוד חשבה יהיה פוגרום כמו שהרוסים עושים, אז פתאום ניגשו שני קצינים מדברים גרמנית ברורה(הם למדו בבתי ספר גרמנים הטורים) ועומדים לאבי ורואים שעומד יהודי, הם לא ידעו אם הוא יהודי או לא יהודי, הם חשבו שהוא תייר אז אמרו לו, בירכו אותו ואמרו לו שאנחנו מגייסים פה זה מילואים למלחמה לטריפולי נגד האיטלקים. אז אחרי שהם הודיעו ככה, אז אבא אמר לאימי אל תיבהלי את רואה איזה נימוסים איזה שקט, אנחנו לא ברוסיה פה לא יהיה פוגרום פה אין פוגרומים, אז אימא נגרעה ולקחה את הילדים נכנסנו לחדר ושלמה ניסנבוים הלך ואמר תהיו בטוחים העגלות תבואנה וייקחו אתכם. אנחנו קמנו בבוקר, פתאום אנחנו רואים שתי עגלות או שלו שינני זוכר כמה היה, רק את השמות של האנשים שבאו לקבל אתנו את אלה אני זוכר, הראשון היה מיכאל ניסנבוים והפועל שלו היה אלחנן לבקוב הוא בא עם הפועל שלו, השלישי היה חיים יפה והרביעי היה דוכובניק, אלה הארבעה שבאו לקבל אותנו ממצמח. אנחנו עלינו לעגלות ולקחו הכל.

אורי: כמה זמן הייתם בקרנטין?

אברהם: באנו אחרי הצהרים ולילה ובבוקר נסענו כבר לזה. אז ראינו שהתחילו לבנות ישוב חדש אמרו לנו זה יקרא דגניה, סיפרו לנו על כל זה שקבוצה של שמונה אנשים ושמתיישבים שמה והנה הגענו עד לירדן, אני חשבתי הירדן איזה נהר הוא מפורסם כל כך ופתאום נכנסים עם העגלות לתוך הירדן ועוברים את הירדן, איפה? מה זה? האח שלי, יוסף חיים אתה זוכר אותו, הוא התחיל לשיר: " מקום שם ? ואיש ? יקום גלי הירדן ושטף ?" והתחיל למחוא כפיים והיה שמח וככה התחילה שירה וככה עברנו את הירדן. אחרי שעברנו את הירדן...

אורי: אבא, שהגיעה ארצה הלך גם כן לחפש את הירדן אז הוא עבר את הירדן ארבע חמש פעמים כמה חברה ולא מצאו ירדן, הם חשבו שהירדן כמו הוולגה..

אברהם: אני גם כן, אני חשבתי ככה שמי יודע איזה רוחב איזה גודל הירדן וגם האלה המתפללים, הם רוצים להיות בכינרת ובירדן המים הקדושים, אחרי כן התחלנו לעלות את ההר של כינרת, אז היו העגלות הפשוטות עם גלגלי עץ וכמו שעלינו למעלה..

אורי: דרך איפה נסעתם?

אברהם: דרך כינרת, דגניה רק התחילו, 

אורי: מעל כינרת הייתה קבוצה, איך קראו לה?

אברהם: קבוצת כינרת, לא היה שם אחר! זה היה מושבה קטנה בכינרת של ארבע חמישה איש אינני יודע.,אז עלינו את ההר פתאום אבא התלהב הוא ראה את יבנאל כמו על הידיים שהיינו למעלה. אז לא היה פה זה, פורייה התחילו רק חוץ מזה לא היה כלום, אז אבא אומר אתם רואים הנה יבנאל והתחיל לשיר את זה את השיר "פה בארץ", "פה בארץ חמדה תבוא תתגשם כל התקוות" והתחיל לשיר והתלהב וקפץ בעגלה מרוב שמחה הוא לא ידע את עצמו מה לעשות וחיים יפה שרו וכולם ולבקוב והביאו אותנו בשמחה והנה אנחנו באים למושבה ואנחנו רואים כל הזקנים, כל הנשים עומדים בקצה המושבה על יד הבית של מגידוב, היה הבית האחרון, ומקבלים אותנו בשמחה ובששון ומריעים מדוע? כל הצעירים עבדו בשדות אז קיבלו אותנו הזקנים. והביאו אותנו לתוך המושבה  למושבה    

אורי: לפני שהביאו אתכם למושבה, איזה יישוב ראיתם בדרך, פורייה? או שמצד אלומות הקבוצה שייסדה אח"כ את בית אלפא של השומר הצעיר? 

אברהם: לא, פורייה 

אורי: מי ישב בפורייה היה...

אברהם: פורייה נוסדה ע"י יהודים ציונים שקנו את האדמה מיק"א, שמה ישבו הר אבדלייקה (?) והתחילו לנטוע שקדים ולקחו בתור מנהל של החברה הזו את יזרעאלי מבאר טוביה היה מומחה לגידול שקדים היה ? ?  והוא ניהל את האחוזה הזאת זה היה אחוזה של המרכז. המייסד היה שמו גולדמן. ובכן אחרי שנטעו את השקדים והביאו פועלים והפועלים גרו שם במקום יחד עם יזרעלית עם שני משגיחים היו רוכבים על סוסים כולם היזרעלית והמשגיחים והפועלים עבדו בנטייה והאיכרים חרשו בין הכרמים האלה בזמן שהיה להם חופש או שמן מיותר שלא היו צרכים לעבוד במשק. זה הסבירו לנו ואח"כ אותה החברה קנתה גם את שרונה כעבור שנתיים או שלוש שנים אחרי זה גם כן מיק"א, יק"א קנתה את כפר שרונה והם לא הספיקו הביאו אחד ששמו היה קולקר הוא ניהל את זה אתה זוכר אותו?, לא. הם לא הספיקו לסדר כלום, התחילו לנטוע גם כן אותו הדבר חשבו לעשות שקדים וכל זה, לצערנו הרב השקדים האלה כולם מתו מתולעת שנכנסה לשקדים..

אורי: הקבנוזס!

אברהם: הקבנוזס כן, והכל נשמד והיישוב הזה לא היה כבר יישוב היה רק פועלים, התפזרו ואח"כ זה עבר לידיים פרטיים ואח"כ הם מכרו את זה לבית חולים.

אורי: כמה משפחות היו?

אברהם: היה למשל אברמזון הזקן הוא היה החצרן שמה.

אורי: אבל הוא גר בכינרת?

אברהם: לא, אח"כ הוא גר בכינרת, קודם הוא גר בפורייה. אז היה הוא והיזרעלי...

אורי: אבל כמה משפחות אמריקאים היו שם? 

אברהם: אמריקאים כמעט ולא היו, היו גולדמן ועוד שלושה ארבעה לא יותר, לא היו עוד, לא היו עוד. 

אורי: העיקר, הגעתם ליבנאל, קיבלו אתכם יפה מאוד...

אברהם: מה זה קיבלו אותנו, אין לתאר את הקבלת פנים. אנחנו שמחנו מאוד, נפגשנו עם יהודים,וזה היה ביום שלישי אז ביבנאל....

אורי: איך התרשמתם מכל היהודים החקלאים בא"י?

אברהם: התרשמנו יצא מהכלל, מדוע? ראינו התמסרות עצומה כזו של יהודים, עוזבים את החיים, כמו שאומרים חיי רוח ופונים לעבודת האדמה, וזה השפיע גם עלינו שאנחנו התמסרנו יפה מאוד לעבודה ואני הפסקתי ללמוד וגם האחים, ואנחנו נכנסנו למשק לעבודה ועבדנו כאילו נולדנו מבטן ומלידה להיות עובדי אדמה. עכשיו אספר לך שבזמן שהיינו ביבנאל, אבא שלי כמו שהיה ברוסיה..

אורי: לא, אני הייתי רוצה לדעת עוד לפני שאתה מתחיל לספר על מה שאבא עשה אח"כ, איפה קיבלתם את הבית? מי היו השכנים? האם הבולגרים עוד היו?

אברהם: לא הבולגרים כבר עזבו כולם...

אורי: איך נראה הרחוב הראשי ביבנאל?

אברהם: הרחוב...

אורי: הבתים, כל הדברים האלה הייתי רוצה שתספר לי פחות או יותר. על בית הספר, תספר לי מה אתה זוכר, על המורים.

אברהם: ובכן כשאנחנו באנו, ראשית כל אנחנו ישבנו בקרנטין גם ביבנאל, אחרי שהודיעו שיש חולירע וזה אז גם ביבנאל פחדו הכניסו אותנו ברחוב הצדדי שהולך מיבנאל לבית גן ולא בבית שאנחנו צריכים להיכנס. הבית שלנו היה של יצקוביץ על יד טטילבום אם אתה זוכר?!

אורי: יצקוביץ לא הגר, לא מהגרים?!

אברהם: לא, הוא היה יהודי רומני. יצקוביץ עזב כבר את הבית, והבית היה מוכן כבר בשבילנו להיכנס...

אורי: על יד סגל.

אברהם: על יד סגל אבל קודם היה טטילבום ממשמר הירדן. טטילבום מת בזמן המלחמה הראשונה. אז אנחנו היינו ברחוב, היה יצביני קרמר, אתה זוכר אותו? הוא ישב ברחוב הצדדי ושני האחים שלו היו ברחוב הראשי, אברהם וברוך, וציביני היה ברחוב הצדדי שהולך לבית גן והוא קיבל אותנו ואישתו באופן יוצא מהכלל, וכל כך שמחנו והיה ואנחנו נשארנו שמה שבת מכיוון שעוד פעם עשו עלינו קרנטין אז קוסטיצקי הביא לנו לחם ועוד כל מיני דברים, והשוחט ארקדי הוא סידר לנו אפילו את הקוגל והכל היה בסדר והלכנו לבית הכנסת והתפללנו, לא היה בית כנסת, בית כנסת היה בבית הספר ובבית הספר היה ארון קודש קטן עם ספר תורה אחד ושמה היו משתתפים רק בשבת, מדוע? כל השבוע הילדים לומדים אז אי אפשר להפריע וזה ולכלכך. אני אספר גם אח"כ איך שנוסד בית כנסת ביבנאל שאבא דאג לזה, אבל לעת עתה נעזוב את זה. אני רוצה לספר איך שיצאנו ונכנסנו לבית שלנו, הבית שלנו היה, המושבה מחולקת לשניים 18 ו-18 בתים, כלומר 36. הבית שלנו היה מלמעלה לצד ההר מצד ימין אם באים מטבריה והבית שלנו היה הרביעי, כן שמה היה איכר יצקוביץ...   

אורי: מי היה ראשון? תספור את הבתים!

אברהם: בראשון שאנחנו באנו נכנס אברמזון ואח"כ עבר לרחוב השני ופקין נכנס במקומו, אבל קודם גר שם אברמזון, שמואל אברמזון, למעלה למעלה, הוא היה הראשון. מצד שני היה ברקוביץ, יחיאל ברקוביץ, ואח"כ השני היה דוד יוסף שעוד היה ואנחנו קיבלנו את הבית הזה בשביל אח שלי מאיר משה שנפטר. אז אנחנו קיבלנו את הבית מדוד יוסף וקנינו ממנו גם כמה דברים והוא אח"כ עזב גם כן. הבית שלישי היה טטליבום שהיה ממשמר הירדן שאח"כ אישתו התחתנה עם סגל וזה נקרא גם על שם סגל. מצד השני איפה שהיה... 

אורי: אשתו של טטלבום הייתה אשתו של סגל גם?

אברהם: כן, אח"כ התחתנה עם סגל. הבנאי 

אורי היו אח"כ שמם תמרי, טטלבום.

אברהם: כן גם תמרי, יש יוסף תמרי ואח"כ סגל ..

אורי: אז הוא בא מצפת והתחתן ביבנאל ונשאר ביבנאל.

אברהם: הוא ברח אז בזמן המלחמה אז הוא התאכסן אצל טטלבום, הם היו קרובים או משהו והוא נשאר ביבנאל בתור בנאי, היה בטבריה בנאי וגם ביבנאל, הוא היה בנאי ממדרגה ראשונה, הוא ידע לבנות.

אורי: אבא שלו בנה את יבנאל קודם, אח"כ מי?

אברהם: רק מצד שלנו אני יכול להגיד לך, אח"כ היה אחרינו היה סולימן כורדי שכשהוא עזב אנחנו קיבלנו את האדמה שלו, את החלקה מה שקיבלנו היה של סולימן כורדי, מדוע  ברנדשטטר  היה מקודם והוא תפס את האדמה האחרת אז אנחנו קיבלנו את האדמות של סולימן כורדי. סולימן כורדי עזב אח"כ כעבור שנה וקיבל את הבית הזה יהושע ברנדשטטר שהוא לא נשאר ביבנאל ואח"כ יחזקאל ברנדשטטר ואחרי היה אנשל שיינק ואח"כ אליעזר שיינק ואח"כ יעקוב סחין, זה היה הצד של הרחוב עד בית גן. ועכשיו אתה רוצה צד שני?

אורי: כן.

אברהם: היה ברקוביץ הראשון ובית השני זה היה מחובר היה ליפשיץ אבא של משה ליפישיץ, ליפשיץ זה היה, אבא שלו קיבל את האיכרות ואח"כ עזב את זה וליפשיץ למד מסגרות וכל מיני דברים והוא פתח שמה בית מלאכה.הוא היה מתקן את מכונת הקצירה וכל הדברים האלה ?. אחרי זה היה בית של בולגרי שעזב אז ניסנבוים היה אח"כ אז הוא קיבל גם את הבית הזה, מדוע? היה לו הרבה אדמה אז הוא אמר, מגיע לי עוד בית, אז הוא קיבל את הבית, אז הבית שלישי של ניסנבוים והבית הרביעי של ניסנבוים. הבית החמישי הי של חיים צימרמן. והבית השישי היה של חיים יפה והבית השביעי היה של דוכובני והבית השמיני זה היה כבר

(אשתו של אברהם): ביידץ..

אברהם: לא ביידץ בא אחר כך הוא היה מורה לי בעיירה והוא היה ציוני יוצא מהכלל הוא בכה שאנחנו נפרדנו..... 

אורי: אתם מאותה עיירה?

אברהם: מאותו עיירה, מאותה עיירה. אז ביידץ בא שנה אחרינו הוא לא יכול היה לחכות  מדוע לא קיבלו אותו ביק"א והוא ראה שאנחנו באנו אז הוא רצה גם כן ליבנאל. אז שמה גר אחד גרינפלד, גרינפלד זה נסע אחר כך לאוסטרליה וביידץ קיבל את הבית. דרך אגב להזכיר לך שהיה לנו שני שומרים, גרינפלד ויענקלה גזלן, גרינפלד קראו לו "קוריק" (צוחק?) והם היו מסוגלים לעשות דברים כאלה...

אורי: ואיפה גר ארכדי? 

אברהם: אחרי ביידץ יש בית המורים יש מנהל בית הספר וגם חדרים בשביל מורים, בדו ממול היה הבית הרופא, על יד חייקה סחין היה הבית של הרופא ושמה גם היה בית מרקחת אחר כך כי שמסרו את הבית לבית כנת היה בית מרקחת איפה שארקדי גר, הוא גר בחצר בפנים לאורך הצד של הבית מרחץ. 

אורי: איפה שגר אחר כך השוחט.? 

אברהם: כן אבל הוא היה שוחט, ארקדי היה השוחט. שוחט ומוהל, רגע, להמשיך? אחרי ארקדי זאת אומרת בתוך המגרש היה בית מרקחת ואבא נלחם שייתנו לו בית כנסת...

אורי: אחר כך נחזור לביית הכנסת, תמשיך עם האנשים עד למטה.

אברהם: כן,אחר כך גר רזניק הזקן, ואחרי רזניק הזקן גר ברוך רזניק הצעיר, ואחרי רזניק הצעיר גר שמואלביץ ואחריו גר שמואל שולמן אבל זה לא היה שלו זה היה של אחד שהיה לו אדמות ונסע לאמריקה והוא נדמה לי שמה נטבע, אז שולמן ניהל לו את כל החשבונות ואת המשק אז הוא קיבל את כל האדמה וירש את הבית עם הכל. 

אורי: ומה הוא עשה שולמן שמה?

אברהם: שולמן היה חננוני.

אורי: ואיפה הוא גר לפני זה?

אברהם: לא הוא גר בבית הזה, ההוא נסע לאמריקה..

אורי: לפני שהוא נסע לאמריקה?

אברהם:  לא הוא נסע תכף לאמריקה ומסר לשולמן את הבית, שולמן התחתן ונכנס לבית...

אורי: שולמן התחתן עם בת של קסטיצקי.

אברהם: כן.

אורי: והוא לא גר בחצר של קסטיצקי? 

אברהם: לא, הוא גר בבית הזה, הוא קיבל את הנהלת המשק של היהודי הזה ונשאר לו המשק עד היום.

אורי: והוא ניהל את המשק מהתחלה או שהיה מישהו אחר קודם.

אברהם: לא, הוא ניהל מהתחלה, הוא מסר לו את הבית לגור עד שיחזור מאמריקה. אחרי שולמן היה גר אברום סזונוב הגר, ואחרי גר קוסטיצקי, ואחריו היו שני בתים של הבולגרים והם עזבו אז באה משפחת לישצנמן וקיבל את שני הבתים. זה מצד אחד, עכשיו מצד השני. אחרי הראשון היה משה גוטומה..

אורי: מצד השני למעלה אבל אני רוצה שתתחיל מלמטה, מול לישנצמן.

אברהם: אה, מול לישצנמן, הראשון היה מגידוב השני, היה מייזל אני לא יודע אם הכרת אותו?

אורי: כן, כן בטח..

אברהם: את הזקן גם כן הכרת?

אורי: אמריקאים כמו שאומרים...

אברהם: הם באמת היו נתינים  אמריקאים, אז אחרי מייזל היה ברוך קרמר, אחרי ברוך קרמר היה אברם קרמר, אחרי אברם קרמר היה בנימין ישקוביץ.

אורי: יצחקי..

אברהם: יצחקי, אחרי יצחקי, לא, לא אחרי זה היה יצחק קורקין ואחרי יצחק קורקין היה בנימין ישקוביץ ואחרי היה מה שמו, יוסף קורקין ואחרי יוסף קורקין היה הדוד שלי, הדוד שלי...

אורי: לפני הבית של יוסף קורקין היה הדוד שלך.

אברהם: אה, אז הדוד שלי קודם ברקאי. אחרי כן יוסף קורקין ואחרי יוסף קורקין גוטרמן, זה הכל...

אורי: גם כן אמריקאי,  אחר כך לרחוב של בית גן מי היה?

אברהם: לרחוב של בית גן זה היה שאנחנו לא ידענו, בהתחלה היה שמה ככה: דיציבינה, מוישה הלפרין, מזיכרון אתה הכרת אותם?

אורי: כן בטח.

אברהם: את שניהם?!

אורי: כן, ואחר כך מצד ימין?

אברה: ומצד השני היה דוב לונץ והאחים בן צור וביילסקי, אתה זוכר את ביילסקי?

אורי: כן בטח, וניסנבוים?

אברהם: ניסנבוים כן שלמה ניסנבויום בטח.

אורי: עכשיו איך צימרמן הגיע ליבנאל? איפה הוא היה קודם? 

אברהם: חיים צימרמן הביא את אחיו כעבור שנתיים שכבר היינו ביבנאל.

אורי: זאת אומרת צימרמן הגיע באיזה שנה?

אברהם: באיזה שנה? שנה לפני מלחמת העולם הראשונה, ב 1913 והוא קיבל את הבית של ליפשיץ, ליפשיץ עזב את הבית והוא עבר לגור בצד השני, בצד השני הרי היה גר אברהם פסה חייט מצד שני ליפשיץ קיבל בית אחד, ושמואל צימרמן קיבל את הבית שהיה מחובר עם הבית של ברקוביץ, זהו, אז שמואל צימרמן אז בא....

אורי: הוא לא התחלף עם אברמזון?

אברהם: לא הוא לא התחלף עם אברמזון.

אורי: שמואל גר בבית גן בהתחלה?!

אברהם: לא, לא, לא הבית היה ריק והוא בא, הוא היה עוד רווק אז בינתיים שמה הייתה אלמנה שבת שלה הייתה מורה, מרים צימרמן שהיא התחתנה אתו אחר כך, הוא בא בתור רווק, שמואל.

אורי: ואימא של מרים איפה הייתה?

אברהם: אימא של מרים גרה בבית נוסבאום הרי היה לו שני בתים כבר, אז היא גרה שמה ושמואל הכיר אותה והיא הייתה אצלנו בבית יושבת תמיד יום ולילה, האימא של מרים צימרמן מעשנת נרגילה, הם היו ממרוקו. אלה הם האנשים שהם גרו שמה.

אורי: אברהם, אתה סיפרת את כל אורך הדרך עד שהגעתם ליבנאל, אתה סיפרת שהייתם משפחה עשירה מאוד, והיו לכם יערת ואבא היה סוחר גדול ונדבן גדול

אברהם: נדבן יוצא מהכלל...

אורי: במילים אחרות, הייתם משפחה עשירה והיה לכם הרבה כסף. אני רוצה לשאול אותך, האם הגעתם ארצה עם כסף? ומה עשיתם בכסף שהגעתם אתו אם הגעתם עם כסף?

אברהם: אנחנו, הכסף הזה הוצאנו גם לצדקה, כי אבא היה אוהב להכניס אורחים כמו אברהם אבינו, ולא הסתכל אם יהודי או לא יהודי, אם דתי או לא דתי אף על פי שהוא היה יהודי דתי, אבל קיבל אורחים מי שבא היה בית פתוח לרווחה, ואספר לכם מה אצל ניסים מה שהיה. בשנה הראשונה שבאנו בחורף היו באים אורחים והתרנגולות היו מטילות ביצים קטנות אבל לעשות חביתה מביצה אחת אי אפשר אז עושים משתיים, ואם יש כמה אורחים ביום לכל הפחות 20 ביצה בשביל אורחים 10, וצריך גם בשבילנו הרי כל אחד צריך לאכול, אז מה היה כשבאנו קנינו תכף איזה 40 עופות מהערבים הכנסנו אותם ללול, הלול הוא היה על יד הטבון, אז לא ידענו מזה ולא הבנו מזה, והנה כולם מתפלאים בחורף יש לנוכל כך הרבה ביצים, הטבון היה מחמם את הלול והתרנגולות הרגישו חם כל החורף, ואוכל אין מה לדבר שנותנים להם מה שמתפזר בזה וגם הזבל מה שבחצר., אז היה לנו הרבה ביצים וכולם חשבו, אבא יהודי דתי ושומר מצוות אז קדוש ברוך הוא נותן לו את הברכה. זה גם כן הקדוש ברוך הוא נתן לנו כיוון שלא ידענו, קיבלנו והלול היה נותן לנו הרבה ביצים ותמיד יכולנו עם יש אורך להכין ביצים תכף ומיד אוכל מוכן אחת שתיים. לעשות חביתות וזה. עכשיו היה עוד דבר שאנחנו, חוץ מזה שאבא היה מארח אורחים הוא היה הראשון למשל לקנות פריזידר ביבנאל לפני שהיה אצל אף אחד, מדוע, הוא היה אצל רוטנברג ורוטנברג אמר שהמושבה הזו אני נותן לכם חשמל בלי.....

אורי: טוב זה מאוחר אני שואל מה עשיתם בכסף? האם את האדמה קניתם? או שקיבלתם?

אברהם: לא, לא קנינו האדמה קיבלנו ליק"א לתשלומים, הוציאו חוזה עוד בחוץ לארץ ורק מה את התבואות, את הפרדות, קיבלנו רק התיישבות אחת ובשנה השנייה הוסיפו לנו עוד 3000 דונם של משה. אז קיבלנו 600 דונם והיה צריך לקנות עוד תבואות ופרדות וכל מיני דברים לזריעה.  וגם להאכיל את ההפרדות מזה יצא הכסף, וחוץ מזה אבא היה נותן צדקה לכל הצדדים.

אורי: ואיך נראה הבית? מה מצאתם?

אברהם: בבית מצאנו חדר אחד, הוסיפו לנו עוד חדר בזמן שבאנו היו לו רק שני חדרים, אז החדר הראשון היה הגדול היה רצפה של אדמה שהיו צריכים כמו שעשו האיכרים האחרים בלי רצפות כמו שעשינו עם שיינק קוסטיצקי שמואלביץ, היינו לוקחים בכל יום שישי מורחים את זה עם "בלינקה" לוקחים זבל של פרות יחד עם קש מערבבים 

אורי: עם בן לא עם קש

אברהם: לא עם קש, התבן חבל היה, היה קצת כדי שידבק יותר טוב,היו מורחים את זה על הרצפה וזה היה מתייבש וכל השבוע היו מטאטאים את הבוץ וזה, זה היה כמו רצפה. אל כשאנחנו באנו ואימא ראתה שהילדים יאכלו ויתגלגלו על זה  והיא לא מסוגלת לעשות את זה, פיק"א תכף עשתה לנו רצפה, אבל מה היה בתקופה ההיא לא היה מרצפות בארץ ישראל ולא היה רעפים אז היו מביאים ממרסיי מרצפות, צרופות וגם רעפים שרופים וזה מדוע כי הברון היה בצרפת הוא היה שולח מצרפת, וככה קיבלנו מרצפות אדומות קטנטנות ומזה עשו לנו רצפה בחדר הראשון ובחדר השני היה כבר מהבעל הבית הראשון, הרשקוביץ סידר מעץ, זה היה נוטה לצד הגשם הקיר נסדק והמים היו נכנסים דרך הקיר עד שסידרנו את זה, סבלנו וככה עד שסידרו לנו את החדר השלישי, בחדר השלישי סידרו לנו גם מרתף ככה שחשבנו כמו בחוץ לארץ בסוף היה שהמרתף הזה היה מים עליונים והיו צריכים לסתום את זה והיסוד אפילו היה הבור מלא מים אבל בכל אופן אי אפשר היה ויצקו את היסוד ובנו את החדר, כל הבתים היו בנויים מקיר כפול כדי שכדורים לא יוכלו לעבור, וכשבנינו את החדר השלישי אז המהנדס קנטור אמר, מספיק אבן אחת עם חצץ ככה גם כן הכדור לא יעבור, זה קיבלנו את החדר השלישי, היות והיה כבר מרתף מלמטה אז סידרו את זה קרשים וזה היה החדר השלישי, ובחוץ סידרנו לעצמנו מרפסת, בנינו היסוד בכדי שלפני הבית יכנסו למרפסת..

אורי: ומה היו מבשלים במטבח?

אברהם: במטבח, נשאר הרצפה של האדמה שאחר כך אחרי שנים סידרנו שמה מרצפות ומים ואמבטיה וכל מיני דברים זה אחרי שנים רבות.

אורי: ומה היו מבשלים במטבח?

אברהם: במטבח היה לנו קודם ל הפרימוסים שהבאנו עוד מחוץ לארץ, אבל אחר כך התחלנו להתרגל לבשל על פחמים והעיקר היה הטבון, ואחר כך סידרנו עוד שני טבונים, מדוע?...

אורי: איל היה בנוי הטבון? אך הוא היה מסודר?

אברהם: הטבון היה בנוי מלבנים שעשינו בעצמנו מקש וכמו שיהודים במצרים עשו, ובנו לנו את החדר לשני הטבונים. מדוע? כי יש לנו תמיד אורחים. 

אורי: איך הטבון היה בנוי? תאר לי את הטבון.

אברהם: עושים את הלבנים אלא מה הוא היה שרוף הוא בעצמו נשרף היה עשוי מחומר זה עם קש.

אורי: חמרה, הוא היה בתוך האדמה או באוויר?

אברהם: לא הוא היה למעלה.

אורי: כן.

אברהם: והוא היה בנוי עגול....

אורי: כן, מי בנה את זה?

אברהם: ערביות מחדתה.

אורי: איך קראו להן.. מיסחס.

אברהם: לא היו באות ערביות מחדתה והיו מכינים אותו..

אורי: כן, ואיך היו מחממים את הטבון הזה? 

אברהם: הו אז תשמע, ראשית כל סידרנו מן ברזל כזה בתקרה עם ידית שיוכלו להחזיק את היד כדי לא ליפול הטבון הזה הוא עמוק, אז היו מחזיקים יד אחת את הברזל שהיה תלוי מהתקרה ושמים את התבניות של הלחם, הלחם היה עשוי בתבניות לתבניות היו אצבעות ככה ולחיטה של יבנאל הייתה הרייאתית צהובה צרובה כאילו הלחם הוא עם ביצים והיה טעים מאוד מהטבונים. יש פה אנשים שמזכירים לי שהיו בזמן המהגרים שגירשו אותם מיפו אז הם אומרים הלחם שלנו זה היה כמו העוגה הכי טובה...

אורי: איך היו מחממים אותו?

אברהם: הו אז זה היה ככה, היה נקרא קסל היו קוראים לזה כמו בערבית הקש מהחומצה ומכל הקיטניות ממה שזרענו היה הולך בשביל הטבון כי זה מחמם מאוד ומחזיק את החום הרבה זמן אפילו יום שלם. המכסה של הטבון היה ברזל עגול עם ידית שאפשר להרים ולשים בצד, אח"כ הטבון היה למטה רחב והיינו שמים 16-18 כיכרות לחם וכל לחם זה רוחב של שלושים סנטים אז צריך היה מקום, אז למטה היה יותר רחב ולמעלה היה הולך ונהיה יותר צר ויותר צר כמו סיר שעושים ואז למעלה...

אורי: זאת אוצרת הטבון היה מבנה על האדמה שהיה מטיט מעורבב בתבן כאשר הוא הולך ונהיה צר כלפי מעלה ועליו היה מכסה עם ידית כדי להזיז את הקסל היו שופכים על המבנה הזה והיו מציתים אותו לוקחים את העפר מיום קודם וזה היה בוער על זה וזה היה מתחמם לאט, לאט כל הלילה וכך היה מחמם את הטבון, ובטח היה לזה עשן נורא וריח נורא.

אברהם: נורא, היה אפשר להיחנק מזה,

אישתו של אברהם: אתה שומע כשאני באתי ליבנאל היה את הטבון ואני אמרתי הכל טוב ויפה אבל כשיוצאים בערב ממש מסריח.

אברהם: העשן היה רובץ בגגות וזה 

אורי: כמו בלונדון.

אברהם: כאילו אתה הולך בתוך עשן, אבל אנחנו התרגלנו לזה... 

אורי: והיו גם מבשלים בזה?

אברהם: מבשלים הכל,  לשבת היינו שמים את הצאן כמו שקוראים לזה, חמין, ואימא הייתה ידועה לעשות את התבשילים...

אורי: עכשיו הייתי רוצה שתספר לי קצת על הבהמות, על הפרות, עם היו יוצאים למרעה? מי היו הרועים?

אברהם: ובכן ת הפרות תמיד רעו ערבים, רועים יהודים לא היו והפרדות והסוסים, הסוסים כמעט לא הוציאו אבל הפרדות היו מוציאים יחד עם עדר לחוד בזמן ערביה אז היה, מה שמו? יצחק קורקין הוא קיבל על עצמו ואח"כ עוד יהודים. הם קיבלו את המרעה והיו רועים אותם, בזמן ערבייה שאז יש הרבה עשב ונותנים להם לטייל ולאכול בעיקר בזמן שלא עובדים איתם, בלילות בעיקר. הפרות היו רק מין ערבי, אבל באותה שנה שאנחנו באנו ארצה אז הברון שללח לנו פר אוסטפריזי והפר הזה הגדיל לנו את ה..., אנחנו השתדלנו לקנות פרות צולניות(?) אמרו שאלה יותר טובות מהפרות הערביות שבמקום, ובאמת זה היה ככה החלב יותר שמן ויותר חלב בכלל. חוץ מזה אימא תכף ומיד התרגלה ולמדה את כל העבודה שעושים במשק הערבי ובעיקר היא למדה מנשי צפת לעשות את הגבינות הכי טובות, אז אנחנו היינו לוקחים בזמן ערבייה היה הרבה חלב ואח"כ בזמן הקיץ שאין הרבה חלב, היה לנו הרבה פרות אז פרה אחת שתיים חולבות והשאר יבשות. כדי להכין אוכל חלבי אז אימא הייתה מכינה ראשית כל מלבניה והיו עושים כדורים מזה..

אורי: איך הייתה עושה את הלבנייה?

אברהם: הייתה מעמידה הרבה כוסות לחם ואחרי זה הייתה הופכת את המים מסננת ומערבבת את זה עם ביצים....

אורי: ולא הייתה תולה בחוץ את השקיות, להוציא את המים?!

אברהם: לא, זה גבינה פשוטה גם גבינה פשוטה , אבל לא עשינו גבינות פשוטות שהיו.....

אורי: נחזור ללבניה. 

אברהם: היו עושים לבן ואת הלבן שופכים את המים, והיו מערבבים את הלבן בלי המים עם ביצים, עם זה אפשר לסדר כדורים, הכדורים היינו שמים בצנצנות גדולות של זכוכית ועל זה היינו שופכים שמן זית, שלא יתקלקל שיעמוד השמן לא נותר לשום חיידקים לחדור, היה סותם הכל. והנה מוציאים לאט, לאט את הכדורים בלי השמן והיינו אוכלים את זה והיה לנו גבינה. חוץ מזה היה גבינה שקוראים לה לובי, היו לוקחים גדי קטן בן שבועיים והיו מביאים לשוחט ושוחטים אותו ומוציאים תכף ומיד אחרי שהשקו אותו טוב, בהרבה חלב את המעיים שלה ומוציאים את החלב שמתחיל רק להתהפך, זה נקרא לוב, את החלב הזה מכניסים לצנצנות ומזה היו מערבבים כפית או שניים לפי כמות החלב על ליטר והיו עושים גבינה לובית, גבינה צפתית זה היה גבינה עם חורים הרבה והיו סלסילות עם זה והיה יורד המים  וזה נשאר וזה היה גבינה יוצאת מהכלל ואח"כ היו ממליחים את זה עם הרבה מלח בשני הצדדים ומניחים את זה וזה היה יכול להיות מונח הרבה חודשים וזה היה הגבינה הכי שמנה והכי טובה...

אורי: אז ביצים היה לכם גבינות היה לכם, בדר איך הייתם משיגים?

אברהם: שוחטים, עופות הרי היה הרבה כי גידלו עופות, ואווזים וזה...

אורי: ומה בנוגע לירקות?

אברהם: הו, ירקות לא היה לנו כלום, כלום, רק תפוחי אדמה, אנחנו הבאנו תפוחי אדמה מאודסה וזרענו וזה הצליח מאוד, אלא מה אנו לא ידענו שיש חפרפרות וזה עוד בלי מים, צריך היה לזרוע את זה בחודש אדר ובאייר היינו מוציאים את זה, התפוחים הצליחו באופן יוצא מהכלל, אלא התחילו חפרפרות לאכול את התפוחים, אז אבא שאל מומחים איך להילחם בזה אז אמרו לו קנה רובה ג'יפט עם הרבה כדורים ולפתוח את החור והחפרפרת היא בלי עיניים אז היא באה לסתום חזרה הרו הרי נכנס האוויר אז אתה רואה שהיא באה להריח, לבדוק מה יש, אז אתה ישר תיתן ירייה. הוא ישב אבא והרג בקיץ 13 חפרפרות אבל זה היה עבודה מאומצת מאוד.

אורי: לגבי אוכל לא חסר לכם שום דבר, אני מתאר לי שגם בצל זרעתם וקצת סנוניות, לגבי אוכל הייתם מכוסים והכל היה...

אברהם: רק מה בקיץ קנינו עגבניות, ואבטיחים וכל...

אורי: עכשיו מה עשו האחים, כולם עבדו רק בבית או היו אלה שעבדו גם בחוץ?

אברהם: לא, לא אח"כ אני עבדתי בחוץ. בזמן שהתיישבנו ביבנאל אמרו לנו ביק"א שאנחנו נעשה שותפות עם איכר שילמד אותנו את עבודת האדמה ונשתווה איתו, אז אנחנו היות ואנחנו לא ידענו הרבה, עשינו את השותפות וארקדי היה יועץ של אבא שלי והוא היה אומר: אל תעשה את זה ואל תעשה אז זה ותעשה עם זה, אלא מה יש איכר שהוא איכר שהוא לא יוצא אף פעם לעבודת חוץ שהוא לא הולך לעשות רווחים צדדים זה אנשל שיינק הוא יהודי ישר וטוב ויודע את עבודת האדמה באופן יוצא מהכלל. אז הוא קרא לאנשל שיינק ואשל נתן לנו את ההצעה שלו, ראשית כל הוא רוצה  יש לו זוג סוסים שאנחנו נקנה זוג סוסים, יש לו זוג שוורים עם חרת שאנחנו נקנה זוג שוורים וניקח חרת, אבא התנגד מאוד לקחת ערבי ולא רצה בשום אופן, אז שיינוק אמר אם כך לא אקבל אתכם אתם רוצים ללמוד? בבקשה! יחד עם זה אנחנו שלושה אחים, אני ומשה ויוסף חיים....

אורי: איפה יוסף חיים עכשיו?

אברהם: הוא מת.

אורי: כן אבל איפה הוא היה איכר. 

אברהם: בבנימינה. אז הוא אמר אני רוצה שמשה יעבוד על הסוסים שלכם ואברהם יעבוד על הסוסים שלי כל השנה הוא יעשה כל, כלומר אם אני רוצה לעבוד בחוץ, להרוויח, אני צריך לתת לו את זה את ההכנסה, ובכן ככה התנאי וחוץ מזה הוא רוצה עוד 400 פרנק, אז היה הכסף אצל הברון 20 נפוליאון 400 פרנק. אז השוחט ארקדי אמר לאבי תסכים לזה זהו איכר שאתה תוכל לסמוך עליו וישר וטוב וכדאי לך לעשות את זה אז אנחנו התקשרנו ואני עבדתי אצלו אצל הסוסים שלו ושני החרתים אבל אבא לא רצה שהחרת ישן אצלנו, אז החרת ישן גם כן אצל אנשל שיינק יחד עם החרת שלו, אבא לא רצה להכניס אותו לחצר. אחרי כן בזמן הגורן משה נשאר עם החרתים ואני יצאתי לעבודת חוץ ליק"א למדוד את אדמות יבנאל...

אורי: אתה הפסקת את הסיפור כשלמדת אצל שיינוק, מה קרה אחרי זה?

אברהם: התנאי היה שאם אני רוצה לעבוד בחוץ אני צריך לתת לו, אנחנו הצענו לחלק את זה מדוע כי קיבלתי הכנסה לא כמו ערבי אלא כמו ערבי 20 פרנק ביום הייתי מקבל אז.

אורי: איפה? 

אברהם: אצל יק"א במדידות וזה היה פי שניים ויותר מאשר ערבי מקבל, אז אמרנו אתה לוקח ערבי במקומי ואתה מרוויח למה שאני אתן לך יום שלם גם זה וגם זה. אז הוא הסכים בסוף לקחת רק חצי.

אורי: אבל הוא לימד אותך את העבודה בנאמנות?

אברהם: כן. הדבר היה ככה...

אורי: הוא התנהג יפה?

אברהם: הוא התנהג יוצא מהכלל, הוא אהב מאוד סיפורים מהתלמוד ואני הייתי בקיא בכל הדברים האלה מהישיבה שבה למדתי שנה וחצי לפני שהגענו לישראל, ובכלל ספגתי הרבה מאוד ממגידי מכל זה והוא היה מאוד נהנה מזה והייתי מתאר לו את כל זה כמו חי כל דבר. אז הוא לא רק היה מחזיק בי בתור תלמיד שלו אלא להפך כמו אני רבי שלו היה מתייחס אליי בכבוד יוצא מהכלל, אם אני הייתי מתחיל לדבר הוא היה אומר, "שיתקו" (מי שמפריע) אברהם מדבר כעת. 

אורי: ילדים היו לו שעבדו?

אברהם: לא, לא היה ילדים, אחד היה עיוור 

אורי: עימנואל.

אברהם: עימנואל וגדליה היה בן שנה אני הייתי מחזיק את הילד על הידיים והיא הייתה הולכת לטבון לשים את הלחם, הייתי מחזיק את הילד ושומר עליו אח"כ הייתי מחזיר אותו ויוצא לעבודה, זה כמו החרת, אני לא שמתי לב אני רק רציתי שהיו יחסים טובים שייתן לי לעשות הכל, רציתי למשל שהגיע מכונת קצירה רציתי והייתי מצטיין בזה מאוד, אותו דבר חריש, לי יש עין חדה מאוד היה צריך לפתוח את התלם בגבול הייתי עושה קו ישר שאף אחד לא יכל לעשות כמוני, אני רואה למרחק של קילומטרים שזה גם המהנדסים פילטנזור ווטנטר אמרו, אתה יודע אתה צריך ללמוד מהנדס. אתה יודע אני מסדר את השרונים על קילומטר על מאות מטרים, בדיוק קו ישר,

אורי: אז הם רצו את כל השכר שלך לפי ההסכם ואתם סיכמתם בסוף על חצי, חצי.

אברהם: כן, זה אחר כך היה, אפילו בלי החוזה כבר. וככה עבדתי ושילמתי לו עד שגמרו את הגורן. בינתיים אני רוצה להזכיר עובדה מה שקרה איתי. שבאתי היו לי חברים: יעקוב סזונוב, מתתיהו קוסטיצקי, צבי שמואלביץ. ארבעתנו היו כל הסודות וכל הסיפורים, מה היה כל ערב הייתי צריך לספר להם מה זה גלות, הייתי מספר להם ואיפה היינו מתאספים...

אורי: למה הייתי צריך לספר?

אברהם: ביקשו ממני, הם היו ילידי הארץ כולם, אז ישבתי פעם באמצע המושבה על אבנים היה גוטרמן הוא היה ככה..

אורי: הקרייץ היו קוראים לזה..

אברהם: שמה היה המקום המרכזי והיינו מתאספים אז חיים יפה רצה פעם להקשיב, אז אני סיפרתי לך שהרבי שלי מלודובסקי אח שלו שהיה יותר גדול היה מלמד כבר רק גמרה למבוגרים ואני הייתי כבר אז בן 9 בן 10 אינני זוכר, בעיקר הרבי היה פוחד משייגעצ( משוגעים)  משהו נורא. שמה היו לומדים בחורף עד שמונה בערב, היו הולכים עם פנסים. והנה יש שנה חדשה ויש קריסמס והיו הולכים עם תחפושות אז הולכים שקוצים, והרבה ביקש שאני ילווה אותו לבית, הבית שלו היה לא רחוק מהחדר  בכביש ברחוב הראשי, כמו שאנחנו הולכים, הולכים שתי שקוצים בני 16 וכמו שהם רואים את הרבי אני ילד אחריו הם התחילו לצעוד יהודי, והתחילו לקלל, אז הרבי היה תמיד הולך עם מקל תפסתי ממנו את המקל וזה היה שלג וקר ומתחלקים מהר וכמו שזה אני תפסתי ברגל את ? הוא רצה לזוז אליי אז אני סחבתי את זה והוא התהפך עם המקל לאחור.

אורי: נחזור ליבנאל. 

אברהם: אז ביבנאל אני סיפרתי איך נלחמתי בשקוצים וכל זה וחיים יפה שמע את זה. הוא שמע שאני לא פחדן ואני לא מפחד ממכות וסיפרתי להם איך שהייתי ילד בזמן הפוגרומים ודוד שלי בא עם סכין כזה משני הצדדים ונרתיק ואני הייתי אז בן שמונה ולא יתר הוא הלביש לי מתחת לחולצה......

אורי: אנחנו עוד פעם חוזרים אחורנית, תלך קדימה, תלך ליבנאל.

אברהם: אז כל זה סיפרתי והוא שמע את זה והוא אמר לי, אברהם אתה יודע מה, אנחנו החלטנו השנה לעשות.. ומה היה הממשלה הייתה מחכירה את האושר אתה יודע מה זה

אורי: כן

אברהם: האושר הממשלה הטורקית הייתה לוקחת...    

אורי: זה מאשר שהייתה לוקחת מכל איכר ואיכר 

אברהם: כן, אבל לא אחד מעשרה, הייתה לוקחת אחד משמונה.

אורי: זה משער של טורקיה. 

אברהם: ואז הם היו מחכירים היו באים אל השיח מלוביה וחוכרים את העושר של יבנאל, צריך פעם להיפטר מהם, סובלים מהם נורא הם בכלל משתלטים על המושבה, אז הוועד היה חיים יפה וניסנבוים וצימרמן ומי עוד אבא לא היה בוועד הוא נכנס רק אח"כ אה כן והיה הזקן סחין, אבל הוא היה מערב מעט מאוד. החליטו שצריך להוציא את זה והחליטו לתת השנה עד 55 אלף ? הממשלה התורכית הייתה מוכרת על ? תורכים. ולא יותר הערבים חוכרים כל שנה עד 40 אלף אנחנו 55 אלף ויק"א הבטיחה גם כן לנו את עזרתה והיה בטבריה אברהם עבדי והוא היה המתווך מצד יק"א עם הממשלה התורכית וכל מיני דברים אולי יצטרכו לתת איזה בקשיש. בסוף היה שבא יום הזה וברוך קרמר היה המוכתר, וברוך קרמר צריך לחתום על זה והכל עבדנו עם ברוך קרמר. באו לשמה והם הציעו , מתחילים 30 אלף 40 אלף בסוף הוסיפו כל הזמן עוד אלף, עוד אלף בסוף אנחנו הכנסנו כבר 65 אלף שזה 15 אלף יותר מאשר הצענו אנחנו, אז אמר אבשלום ניסנבוים סטופ, אנחנו לא הולכים הלאה ברוך קרמר מה אתה מדבר, כולם פה אחד לא נותנים יותר. השיח מלוביה אמר שהוא נותן עוד אלף 56 אלף אז מה אמרו אנחנו עוזבים. אמרו שמוכרחים לתת כרוז במושבה שמי שיכול לגנוב מהמעשר שיגנוב והמושבה ויק"א אחראיים לזה אם ילך למאסר או זה החליטו לגנוב. בא אליי חיים יפה ואומר לי, שמע נא, הזה שחכר את הזה היה נקרא מילק יזין והיה לו שני שבסייע, שבסייע היו הנותרים ומי שנגע בהם היה כאילו נגע בשוטר. הם היו הולכים עם סמל כזה סמל שאומר שהם המשטרה ומלקי זין אין מה לדבר. הגורן שלנו היה, מגידוב היה הראשון, הוא בא אליי חיים יפה ואמר אני שמעתי אלייך שאתה יכול לעשות איזה דבר בייניים אני רוצה לספר לך איך שיהיה הגורן, הגורן של מגידוב בזה שהוא היה האחרון המושבה אז הוא ביקש שייבנו לו את הגורן על יד הבית אז הגורן הזה היה של מגידוב הראשון, השני לפי ההגרלה היה של מה שמו, אליעזר שיינוק, השלישי לפי ההגרלה מה שקיבלנו מישקוביץ מה שקבלנו מהבית היה שלנו, הרביעי היה של אנשל שיינק. אז יצא ששלנו ושל אנשל שיינק היה ביחד ושל אליעזר שיינוק היה לפנינו, מאחורינו כול גורן היה של שני דונם כל אחד כן שני דונם, כן, כן אז התחילו לגנוב , אבל מה כשאתה גונב שק חיטה לפני שנתת עשית את הזה אז אתה גונב מעט כי אם לא מגיש שמינית אז כמה יש זה כלום. ובכן הדבר הראשון היה שהחומצה היו דשים ראשונה מפני שזה היה דבר שנמכר טוב וקל חיטה אז היה שישים גרוש או חמישים גרוש.

אורי: כמה זה קילו חיטה?

אברהם: :12 שה על.   

אורי: וכמה פחים?

אברהם: חמישה פחים בערך, זה לא כל כך, חמישה פחים זה שמונים קילו וזה היה 75-78 כה. ובכן החומצה כולם דשו דבר ראשון, והחומצה נמכרה טוב מאוד היה שמונים גרוש קילו ואז היה מחיר. המלטזים הלכו ואספו ערמה של חומוס והיה להם קרש עם חותמת....

אורי: הו, זה רציתי לשאול אותך. איך גנבו אם היה את הקרש עם החותמת?!

אברהם: תשמע, גם זה הקרש עם החותמת הוא מחתים את זה..

אורי: איך הוא החתים את זה?

אברהם: היה ערמה אחת הוא סידר של כול האיכרים והחתים את זה ומונח אצלו על הגורן יבואו גמלים יבואו סוחרים ימכור את זה או שייקח חלק הביתה כי היה להם מחסנים והם מתעשרים מזה. אז צריך פה לגנוב, מדוע אם אתה גונב פה שק אחד אז גנבת את כולו אם אצלך אתה גונב שק לפני שהוא מקבל זה אחד משמינית אז מה יש פה?! טוב אז אני אומר לחיים יפה אני מוכן לעשות את זה...

אורי: לגנוב מהערמה שלהם?!

אברהם: לגנוב מהערמה שלהם, כן. אז סידרו ככה...

אורי: רגע אני רוצה שיהיה ברור, איך הם העריכו אותך כמה כל אחד צריך לתת?

אברהם: לא העריכו אותי.

אורי: אלא?

אברהם: הערימה כבר הייתה גמורה אחרי שגמרו את החריש וכולם כבר הכניסו הביתה את העודף...

אורי: אבל איך ידעו כמה לקחת ממך וכמה לקחת מיצחק שרפמן וכמה לקחת ממישהו אחר, איך הם ידעו?  

אברהם: אנחנו באנו לגורן בזמן גמרנו לזרות והכל לקחנו את הערימה וסידרנו שמונה ערמות, ואמרנו למלטזים בחר לך איזה ממונה שאתה רוצה, כולם אותה המידה והיינו עומדים בפח ושופכים, ושופכים כל שמונה היה... 

אורי: והם שמרו שלא ייקחו הביתה באותו זמן?!

אברהם: היה שני שבסים. 

אורי: עכשיו זה ברור.

אברהם: כן, אז יום אחד גנבו את החותמת שלו והיה אצלנו שאחר כך התיישב בנהלל היה נגר בבריסק גיסו של המהנדס פיטלזון, זה היה בחור יוצא מהכלל, יש לו בת בפרדס חנה...

אורי: מה שמו?

אברהם: שמו היה יוסף רייכרוט. גנבו את הקרש והביאו אליו והוא חרט בדיוק אותו הדבר ועשה עוד שניים אפילו, אחד נתן לי. הכל מוכן כבר, עכשיו איך גונבים? אז הוא אומר לי ככה חיים יפה, אתה אומנם לא פחדן אבל אתה יודע שאם הם יתפסו הוא יכול להוריד עלייך נבוט, נבוט זה, מדוע בחרו בי הוא אומר אתה בגיל 15 אין עלייך משפט וחוץ מזה הוא היה קפיטלסי אנחנו נתינים רוסיים אסור לו לגשת אליי אסור לו לנגוע בי אם לאסור אותי לפנות לקונסול של חיפה והוא צריך לאסור אותי ואתה נחשב עוד ילד וזה, העיקר לא יהיה כלום אם יתפסו אותך אבל אבא שלי אסור היה לו לדעת למה הוא לא היה נותן לי אם הוא היה יודע. אז חשבו איך אפשר לעשות, לגנוב מהם הלו הם שומרים אז היה רמאדאן(אצלם רמאדאן אף פעם לא יוצא באותו תאריך) מדוע בחרו את זה ברמאדאן?  הם הלא צמים כל היום ובלילה עושים סעודה טובה, והיה לילות חושך בזמן שביבנאל יש ערפל ועשן מהטבון וחושך שלא רואים כלום. אני הסכמתי לעשות את הגניבה בתנאי אחד, אני רוצה שלילו שיינוק יעזור לי מדוע, הוא יישן פה על הערימה על יד הגורן שלהם על יד הגורן שלי. הוא בא עם הכותונת אתה יודע אז היו הולכים עם כותונות ארוכות בשינה, הוא בא לובש את הכותונת ומתחת ערמה עם החיטה והוא שוכב וזה התנדב חיים יפה, ולקחו עוד שמונה צעירים ואני ניגשתי והחומצה מרעישה שאתה מגלגל את השק זה נורא, אבל מה, אני לא שמתי לב לשום דבר אני כל פעם מסתכל, מסתכל וממלא, מילאתי את השקים ועשיתי חור גדול מאוד ואיך לייצב אני רוצה את החותמת לשים, מהר, מהר עזר לי אליעזר שיינוק כי היה לו רחה אתה יודע מה זה רחה, יישר קמת..

אורי: מה זה רחה?

אברהם: רחה זה נקרא זה מן עט כזו של עץ שמרימים בזמן שזורעים את הכל יש מזרע עם חמישה שיניים ויש אחרי שנשאר ר מעט מוץ מכל זה אז זה עם הרחת, עם הרחת, זה מן 

אורי: כמו עט מעץ.

אברהם: כמו עט מברזל חזק קצת בקצה כדי להרים את הגרעינים...

אורי: והמזרע איך נראית?

אברהם: אתה לא ראית מזרע? 

אורי: ספר לי אני לא זוכר.

אברהם: זה הולך חמישה שיניים ובין השיניים יש תלוי עם עור והשיניים נכנסים בתוך התבואה עם ? הלא ככה זה קשה, זה מרים ואנחנו זורקים למעלה בזמן הרוח. אחרי שמילאתי אז אליעזר שיינוק תפס ונתן לחיים יפה וחיים יפה ועוד כמה אנשים הביאו את זה לעגלה, העגל בלילה סידרו אותה מסביב לזה כי בכביש רועש ותכף שומעים. וככה הובילו את זה הלא כולם כבר הכניסו את החומצה לא צריך ללכת לחפש "זה חומצה שלי מהבית" אלא יכול ללכת לעשות כלום וזה היה טוב מאוד שכולם הכניסו כבר את זה. העיקר גנבו את זה אולי 20 שקים...

אורי: 20 שקים זה טון וחצי.

אברהם: אה, כן , כן. זהו הייתה גניבה יוצאת מהכלל, זה חיים יפה הביא בקבוק קוניאק ותכף כולנו שתינו לחיים, המלטזים בלילה לא רואים כלו, הם הלכו לישון בשקט ובנחת והשומרים מסתובבים על הגורן בלילה, והשומרים שלנו גם כן שאמרתי לך גרינפלד ויענקלה. בבוקר פתאום צעקות עד השמים, עשו להם גניבה. מי עשה את זה, אף אחד לא יודע, מי יכול היה לעשות את זה במי אתה חושד? הוא רץ לטבריה ובא המשטרה וזה מראה להם שישי חור וזה. אז הוא פונה ואף אחד לא רוצה לענות לו, העיקר מטבריה בא הקצין ושואל סוף, סוף זה בגורן שלכם ואנחנו אמרנו לו השומרים שלו יש המלטזים בעצמו יישן פה האוהל שלו עומד על יד זה. אני בעצמי שמעתי איך הם שרים ונהנים ואוכלים ושישו ושמחו, העיקר הצלחתי אחר כך חיים יפה אומר ללולי "אתה לא"...

אורי: איך יצאתם מכל העסק הזה? 

אברהם: הקצין בא ושואל את המלטזים במי אתה חושד וההוא אומר לו אני לא יודע מה איך יכלו בכלל תחת האף שלנו אנחנו ישבנו באוהל...

אורי: והסימן היה?

אברהם: הסימן היה, אותו הקרש רק עם חור.(צוחק) אבל הוא ראה את זה שהערימה קטנה מאוד, ואלה אני נשבע כבר שאני יותר אני לא רוצה לראות אתכם, אמרנו טוב מאוד, וככה התפטרנו מהם מאותה שנה והלאה לא ראינו אותם יותר. 

אורי: אתם קיבלתם את האושר בעצמכם. עכשיו תספר לי על הגורן, מה היה בגורן? איך זה התחיל?

אברהם: לא, בגורן זה היה ככה, ראשית כל היו מביאים את הקציר הקש את כל התבואה והיה ערמות ענקיות.

אורי: ואיך היו מביאים את זה?  

אברהם: בעגלות.

אורי: ואיך קראו לעגלה הזו?

אברהם: העגלה הרגילה, מה שהיה העגלה עם הקרשים, היו לקציר מכניסים אליהם שתי סולמות והיו סוגרים את זה וזה היה עם ידיות כאלה והיה מתלבש על העגלה, הסולמות אנחנו סידרנו תמיד מרובע עם מקלות עם חורים שיעצור את הקש שיהיה כפוף לתוך העגלה והיינו מרימים לעגלה איזה שתיים מטר גובה וככה היינו נוסעים. 

אורי: איך קראו לעגלה הזו שהייתה עמוסה?

אברהם: אני כבר לא זוכר.

אורי: רזידה.

אברהם: נכון. ואחר כך בהרים לרדת, צריך גלגל אחד לשים נעל מתחת לגלג שלא...

אורי: וברחש היה?

אברהם: היה, עם המטפחות היינו הולכים. עם כפיות.

אורי: ואיך הייתם נפטרים מהברחש?

אברהם: זה היה בעצמו הולך.

אורי: לא, בזמן הברחש מה הייתם עושים שלא יהיה לכם ברחש בפנים. 

אברהם: מעט שמן. 

אורי: והיו מדליקים זבל של סוסים ועושים עשן.

אברהם: אה זה דבר לחוד. אז זה היה הדבר אחרי שגמרתי עם זה יצאתי לעבוד..

אורי: לא, לא על הגורן אני רוצה סיפור על הגורן, מה היה? הייתם אוספים מביאים את התבואה עם העגלות...

אברהם: קודם היינו מביאים את התבואה עם העגלות והגורן היו עושים את זה בעיגול מדוע, ? והשכבה שהיו דשים היו מכל צד בעיגול מוציאים מהערמה, מהגדיש היו מוציאים ערמה ושמים על הארץ, שכבה של חצי מטר אולי יותר ואח"כ היו מסתובבים סביב, סביב ודשים את זה, יום יומיים, עד שזה נהייה שבור וככה היו מסתובבים עד שגמרו את כל הערימה כשהיו גומרים את הערמה היה באמצע ריק, היו לוקחים עכשיו קצת מהקצה לאמצע מסתובבים שוב לעשות את זה דק, דק אז היה יוצא תבן כבר והמוץ והתבן וכל זה מתאסף ואז אחרי שעושים את העיגול ובאים עד לקצה, גומרים את כל זה אז מרימים את זה בערמה וכל פעם מה שישי באמצע מרימים בערמה מה שגמרו לדוש ככה שהאמצע נהיה מלא, אחרי שנייה מלא היו לוקחים מזרות, כל אחד מזרע ומחכים שיהיה רוח, רוח מערבית בעיקר.ותמיד בלילה היה רוח מערבית והיינו זורקים את זה למעלה וככה לצד התבואה הייתה נופלת בצד והמוץ...

אורי: הקש נופל קרוב, התבן יותר רחוק והמוץ עוד....

אברהם: עוד יותר, לפעמים המוץ היה בורח לגמרי. וככה עד שגומרים את הערמה, היו לנו כברות כאלה לפי הגודל, חומוס למשל חור יותר גדול, היינו מעמידים מקל ושופכים בתוך זה....

אורי: איך זה קראו לנפות האלה?

אברהם: גורבל, וככה היינו גומרים את הניפוי בכל אופן אם נשאר עוד קצת היינו לוקחים עם וחת לפעמים נשאר, מרימים וזורקים באוויר ואחרי שגומרים את הקיר זה נקרא היינו מחלקים את זה לשמונה חלקים כולם שווים אותו הערימה.

אורי: אני שואל על הגורן. אחרי שהייתם מערימים את זה, זורעים את זה ואח"כ ?   עושים מזה עוד הפעם הייתם מוציאים את זה מכניסים את זה לשמונה חלקים.

אברהם: לפי התורכים היה אחד לשמונה. אחרי שגמרו את השמונה היה בא המלטזים ובוחר לעצמו איזה ערמה מהשמונה ולוקח לו..

אורי: אחרי שהוא לקח מה עשיתם בגורן הלאה?

אברהם: לא עשו כלום.

אורי: לא טאטאו וניקו.

אברהם: לא, את התבן היו לוקחים הביתה.

אורי: אבל היו הולכים עם מטאטא של קוצים ואוספים את כל הגרעינים שלא ילך לאיבוד שום דבר?

אברהם: זה בזמן הדיש, היו מטאטאים כאלה של (שחכתי כבר את הגידול הזה) היו מטאטאים עם הקוצים האלה ומטאטאים את כל זה כדי שלא יישארו גרעינים זה היה נקרא "טרביה" את הטרביה היינו משאירים בשביל העופות. אז זהו הגורן.

אורי: ומה הנוער היו עושים על הגורן?

אברהם: ובכן...

אורי אני רוצה סיפורים על הגורן.

אברהם: אז עכשיו אספר לך סיפור על הגורן. בשנה הראשונה שבאנו אז היה בשותפות שלנו אנחנו עם אנשל שיינק אז היות והגורן שלנו היה יותר גדול משל אליעזר שיינוק ושל מגידוב, שלנו היה הכי גדול.

אורי: משה לא התחתן עדיין?

אברהם: לא, אז עוד לא, הוא התחתן כבר עם כניסת האנגלים לארץ ישראל, והבית השני שלנו גר בו יחזקאל חנקין אם שמעת עליו.

אורי: כן השומר. 

אברהם: השומר, והוא נפטר אצלנו בבית ואישתו עם הילדים עברו לגור ברחוב אינני יודע, אולי בית של לונץ, הם גרו שמה. אז השומרים קיבלו את הבית והם פתחו שמה מטבח והיה להם שתי בנות שגם כן התחברו לשומר, צילה ואחת יהודית שצילה התחתנה עם אחד ששמו פרנץ שבה מהולנד ויהודית התחתנה עם נחום הורוביץ. והם ניהלו את המטבח והשומרים הבודדים היו אוכלים שמה ולנו במושבה במקומות אחרים, רק נחום הורוביץ גר שם עד שאנחנו קיבלנו את הדירה. 

אורי: נחזור לגורן.

אברהם: אז הגורן שלנו היה מהכי גדולים אז היו כל החברה מתאספים אצלנו על הגורן ומבלים שם את הזמן, הבחורים..

אורי: שמואל כבר עבד אצלכם בגורן בתקופה ההיא? בתקופה היותר מאוחרת? האח הרביעי שלכם שמואל.

אברהם: זה שנפטר?

אורי: בטבעון כן.

אברהם: איתו היה היסטוריה נוראה, הוא היה כמוני לא פחדן..

אורי: נעזוב, נעזוב נחזור לגורן.

אברהם: כן לגורן באמת, ובכן אני הלכתי לעבוד בחוץ ושמואל היה קצת פראי, בדיוק בזמן הגורן הוא נעלם ולא ידעו לאן נעלם הוא מבית הספר, בבית הספר היו לומדים רק עד 12, ב-12 יפה באה הביתה, יהודה בא הביתה ושרה הייתה עוד קטנה ואלימלך בא מהגן ושמואל עוד לא בא. אימא התחילה ואנחנו יצאנו לחפש אותו חשבנו אולי הוא הלך לואדי אולי לשם מכל הצדדים אנחנו מחפשים ושמואל איננו. אני רואה שאימא, הנשמה יוצאת לה, השעה אחת ובאותו זמן היה אסיפה כללית של השומר, בשומר היה עוד מעט חברים והם החליטו לעשות השנה את האסיפה ביבנאל. ואימא יוצאת והיא עושה עם הידיים והילד איננו והילד איננו ואנחנו יצאנו בחורים על יד הואדי ולמעלה בהר וזה ומחפשים ואין. מה היה באותו זמן באו שבט ? עם גמלים המון והבדואיים שישבו שמה  מתחת לפורייה ברחו לצד ההר של חגדה, כי פחדו לשבת, הם כבשו את כל זה מכינרת, מצמח הם ישבו בעמק הרי היה אחרי הקציר זה וגם תחת הכינרת כל ההר של כינרת וגם תחת פורייה וכל השטח וגם של בית גן הכל, הכל הם כבשו. אז התחילו לדבר פתאום ניגש היה אחד השומרים יושב ראש היה ישראל גלעדי. הוא רוכב על הסוסה וניגש לאימא שלי ואומר לה: " את יודעת אל תדאגי, אני חושש מאוד שמה הילד אצל הבדואיים". אימא איך ששמעה את זה הבדואיים חטפו אותו ובדואיים הם זרים אולי חטפו אותו והוא אומר לה לא אנחנו ניגש לשם לראות. לקחו כמה שומרים, אני זוכר ישראל היה בראש והיה תימני אחד יצחק נדב, הם נסעו ככה שלושה ארבעה איש והם לבדואיים תחת פורייה ומה הם רואים, נוסעים כמה ילדים עם הגמלים ושמואל רוכב על גמל, היה בן 6, בן 7 היה, ושמואל רוכב יחד איתם הוא היה עם הקסקט שלו וזה. הם התחילו למחוא כפיים והילדים הבדואיים לא יודעים אז גם כן מוחאים כפיים, ושמואל מוחא כפיים אח"כ הם שאלו אותו איך הגעת אתה הרי לא יודע ערבית וזה, הוא אומר, אני רציתי לראות מה זה בדואיים וזה. העיקר מה היה, "אתה לא רעב לא אכלת כלום" , לא הם נתנו לי תמרים הם נתנו לי תמרים הרבה אכלתי אצלם תמרים והוא מראה שיש לו בכיסים מלא תמרים. הורידו אותו מהגמל וישראל גלעדי לקח אותו על הסוסה והביא אותו הביתה, שואלים אותו מה זה והוא אומר, מה יש אני ראיתי את האוהלים שלהם הבדואיים וזה, הלכתי מבית הספר ישר לשמה. 

אורי: תגיד לי, את יוסף לישנסקי אתה היכרת?

אברהם: היכרתי.

אורי: נו נשמע מה אתה יודע לספר עליו.

אברהם: הו, עליו, רגע הוא רצת קרוב שלכם 

אורי: נכון.

אברהם: אז על  לישנסקי אספר לך את הסוף..

אורי: תספר מתי היכרת אותו? איך היכרת אותו?  

אברהם: הכרתי אותו בזמן שהיה שומר במנחמיה והוא הרג אז את אחד מבני השיח ואז היה הגורן זה היה בזמן המלחמה כבר והכרתי אותו קודם בתור אחד השומרים, הרי אצלנו היו מתאספים הרבה. ככה מרחוק מדוע כי הוא לא היה שומר אצלנו0 ביבנאל) הוא היה שומר במקומות אחרים. אבל אחרי שקרה מה שקרה אז הוא ברח ליבנאל וביבנאל יצאו לעזרה למנחמיה ואני זוכר עוד שאספו למנחמיה תבואות וכל זה הרי לא יכלו לצאת לקציר עם הגורן עד שיסתדרו עם עבדייה... 

אורי: איך הוא היה חברמן?

אברהם: היה באמת חברמן.

אורי: איך הוא נראה?

אברהם: מה זה הוא נראה כמו השייגעצ.

אורי: הוא אהב בחורות:?

אברהם: זה לא, אני לא יכול להגיד על זה, הוא באמת היה מסור מאוד לשמירה אין...

אורי: אז למה השומר גירשו אותו מהשמירה?

אברהם: גירשו אותו מהשמירה כי הוא התחצף הוא לא שמר על הפקודות, זהו אחרי שקרה האסון הזה הוא נפרד וסידר אגודה אחרת והוא התאסף ודווקא אחד קרוב שלנו התחבר אתו מסביץ ? מסביץ, הוא התחבר עם יוסף והם סידרו את האגודה. ואח"כ היה שאברמסון לכד אותם והוא סידר איתם את כל ה. 

אורי: את ניל"י.

אברהם: הסוף היה שאבא שלי  סבל מזה באופן נורא. מדוע, השומרים גרו אלנו ובזמן שתפסו את יוסף זה היה בחג הסוכות ואבא שלי היה בטבריה אחד מהאיכרים זה היסטוריה שלמה אני צריך לספר איך שאבא נכנס עם ה? הוא נתן להם משכורת חודשית בשם "התאחדות איכרי הגלילי התחתון". ולא רשמו את זה וזה ורק הוא ידע מזה וצימרמן ושלשה איש והוא היה נוסע בכל שבוע הוא היה אצל ה? ומסדר אצלו 25 לירות זהב לחודש והקצין היה ערב, ערב זה היה ממזר שאין דוגמתו הוא היה בא אלינו הביתה ואומר בזמן ש? נתן פקודה שהעגלות הוא צריך ל.. תורה, תורה זה הסוואץ(?) ולקחו אצלנו..

אורי: סוחרה.

אברהם: סוחרה, כן. אז אנחנו היה לנו שלוש עגלות אז שלחנו את חיים למדבר לעבוד ועגלה אחד סידרנו בבית והשניה אמרו, אנחנו לא רצינו לתת אז אני הורדתי גלגל אחד והלבשתי גלגל ישן שלא מתאים לזה והעיקר שיהיה עגלה שבורה, אז בא הפקודה שכל העגלות השבורות להוריד לטבריה לתקן אותם.ועשו חיפוש אני חפרתי בור בתוך המחסן ליד התבן ושמתי את הגלגל שמה והנה בא אלכס והוא בא לראות מהנעשה בדבר העגלות הפקודה ההיא לתלות אם אחר כך פה אין חוכמות, אז הוא אומר לאבא שלי מה נשמע אצלך מה אתה עצוב כל כך אז אבא שלי אומר מה אתה יודע לפי הפקודה שקיבלנו כל מי שימצאו חבוי או מרמה תליה תכף אנחנו יודעים שהוא תולה הוא תלה בצמח איזה שלוש ערבים ובבירות כמה.

אורי: כלומר הוא לא מדבר סתם.

אברהם: כן, אז הוא אומר שמע נא אתה יודע אין דבר אם אני פה כל פקודה שיש באה קודם כל אליי ויש שלושה מושלים בתורכיה אחד יושב באיסטנבול הוא אומר זה מוחמד רשיד זה היה הסולטן. 

